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6. strateGjia afatmesme e zHvillimit të bsH 
2023 – 2025

Strategjia afatmesme 2023-2025 përditëson strategjinë ekzistuese, duke 
zgjatur afatin e zbatimit të saj. Ajo përcakton objektivat për periudhën 
afatmesme në vijim, të cilët shërbejnë si bazë për hartimin e buxhetit të Bankës 
së Shqipërisë, procesin e parashikimit të shpenzimeve dhe të ardhurave, 
në funksion të përmbushjes së detyrave të ngarkuara nga ligji organik dhe 
objektivave strategjikë.

Strategjia përfshin funksionet kryesore të Bankës së Shqipërisë: politikat (politika 
monetare, rezerva valutore, mbikëqyrja bankare, politika makroprudenciale), 
infrastrukturën financiare (emisioni i parasë, sistemet e pagesave); funksionet 
horizontale (kërkimet, statistikat); dhe shërbimet mbështetëse (burimet njerëzore, 
kontrolli i brendshëm, kontabiliteti dhe teknologjia e informacionit). 

Banka e Shqipërisë, në përputhje me objektivin e saj kryesor të ruajtjes së 
stabilitetit të çmimeve, nxit dhe mbështet: (i) sistemin e këmbimeve valutore; 
(ii) tregun e brendshëm financiar; (iii) sistemin e pagesave; dhe (iv) ndihmon 
në përmirësimin e kushteve monetare e kredituese, në mbështetje të stabilitetit 
dhe të zhvillimeve ekonomike të vendit. Objektivat e tjerë, të kushtëzuar nga 
objektivi kryesor, nxisin ruajtjen e likuiditetit, aftësinë paguese dhe funksionimin 
normal të sistemit bankar të bazuar në parimet e tregut. 

Banka e Shqipërisë kujdeset që detyrat e lëna në Rezolutën e Kuvendit për 
vlerësimin e veprimtarisë së saj të përfshihen tek objektivat strategjikë, sipas 
fushave.

Në vijim paraqiten objektivat kryesorë të veprimtarisë së Bankës së Shqipërisë.

a. Politika monetare 
Politika monetare do të fokusohet në zbatimin e mësimeve të nxjerra nga 
përballja me pandeminë, analizën e implikimeve të inovacionit të tregjeve dhe 
produkteve financiare, si dhe monitorimin e rreziqeve klimatike në mjedisin 
ekonomik e financiar. Bashkëpunimi me politikat makroprudenciale dhe fiskale 
do të rritet, me qëllim përmirësimin e eficiencës së politikës monetare në drejtim 
të rritjes së qëndrueshme dhe afatgjatë të vendit. 

Banka e Shqipërisë do të vazhdojë ndërmjetësimin në blerjen dhe administrimin 
e llogarive të titujve të qeverisë nga individët, për një transmetim më të shpejtë 
të politikës monetare në ekonomi dhe lehtësimin e vendimmarrjes së individëve 
në kushtet e reja monetare në vend. Gjithashtu, do të ndërmerren nisma të 
tjera për stimulimin e tregut të parasë, në bashkëpunim me sistemin bankar dhe 
autoritetet rregulluese.
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b. Stabiliteti i sistemit financiar 
Banka e Shqipërisë synon përmirësimin e proceseve të zbatimit të politikës 
makroprudenciale, me fokus (i) pasurimin e instrumenteve makroprudenciale 
që synojnë rreziqet sistemike strukturore; (ii) plotësimin e kuadrit rregullator mbi 
kërkesat ndaj sektorit bankar për sigurimin e një mbrojtjeje të përshtatshme 
kibernetike, dhe (iii) rritjen e kapaciteteve për analizën dhe përmirësimin e 
rezistencës së Bankës së Shqipërisë dhe të sektorit bankar, ndaj efekteve të 
padëshiruara të ndryshimit të klimës.

Në kuadrin e zhvillimeve strategjike, Banka e Shqipërisë është në proces 
miratimi të strategjisë për administrimin dhe mbikëqyrjen e rreziqeve financiare 
të lidhura me klimën në sektorin financiar gjatë periudhës 2023-2025. 
Strategjia do të përmbajë qëndrimin dhe veprimtarinë e Bankës së Shqipërisë 
në një periudhë afatmesme lidhur me administrimin e sfidave me të cilat po 
përballet vendi në kuadrin e ndryshimeve klimatike dhe kalimin në një ekonomi 
me emision net-zero të dioksidit të karbonit.

Kuadri rregullator do të vazhdojë të përafrohet me Bazel 3 dhe të përditësohet 
në drejtim të mbikëqyrjes së rrezikut operacional dhe rrezikut të teknologjisë 
së informacionit e komunikimit. Bashkëpunimi me bankat për administrimin e 
rrezikut nga sulmet kibernetike do të rritet. Procesi i administrimit të kredive me 
probleme do të harmonizohet me praktikat e Bashkimit Evropian.

Në cilësinë e Autoritetit të Ndërhyrjes së Jashtëzakonshme, Banka e Shqipërisë 
do të hartojë manualet teknike që mbështesin sektorin bankar në përgatitjen 
e planeve të kontigjencës, në përputhje me kërkesat ligjore. Gjithashtu, do 
të monitorohet përmbushja e programit individual të punës për trajtimin e 
pengesave të mundshme ndaj ndërhyrjes së jashtëzakonshme për secilën 
bankë. 

c. Sistemet e pagesave
Banka e Shqipërisë do të vijojë zbatimin e risive rregullative dhe infrastrukturore 
si: (i) përditësimi i sistemeve për akomodimin e zhvillimeve në fushën e pagesave 
me vlerë të vogël; (ii) nxitja e përdorimit të skemës së debitimit direkt; (iii) 
mbështetja e pjesëmarrjes së aktorëve të rinj. 

Në kuadër të Strategjisë Kombëtare për Pagesat me Vlerë të Vogël, Banka e 
Shqipërisë është angazhuar në hartimin e projektligjit “Për llogarinë e pagesave 
me shërbime bazike” për nxitjen e përfshirjes financiare, dhe në projektin Instant 
Payment për mbështetjen e aktorëve të tregut në krijimin e një kuadri rregullativ 
që promovon sigurinë dhe efikasitetin e shërbimeve të ofruara. 

d. cilësia e parasë në qarkullim 
Banka e Shqipërisë synon ruajtjen e cilësisë së kartëmonedhave me qëllim 
rritjen e besueshmërisë së publikut te paraja. Veprimtaria e saj do të vazhdojë 
të përqendrohet në plotësimin e nevojave në rritje të ekonomisë për para të 
gatshme e të përshtatshme për qarkullim. 
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e. Administrimi i rezervës valutore
Implementimi i një sistemi të ri për administrimin e portofolit të rezervës valutore, 
përmes shtimit të klasave të reja të instrumenteve financiare, do të sigurojë 
administrimin, matjen dhe raportimin e rreziqeve që mbarten, dhe të ardhurave 
që krijohen gjatë investimit të portofolit. Sistemi do të mbështesë zbatimin e 
politikës monetare dhe shërbimet e pagesave e të transfertave. 

f. Hartimi dhe shpërndarja e statistikave
Një sistem i integruar do të mundësojë administrimin efikas dhe të sigurt të 
të dhënave që mblidhen dhe shpërndahen nga Banka e Shqipërisë. Numri 
i përdoruesve (ekspertë ose jo) dhe statistikat e përdorura nga publiku, do të 
shtohen, përmes rritjes së vizualizimit, leximit dhe prezantimit të të dhënave të 
prodhuara.

g. Kërkimi shkencor
Puna kërkimore do t’i kushtojë vëmendje analizës së rreziqeve klimatike dhe 
ndërtimit të modeleve për vlerësimin e efekteve të tyre në ekonominë shqiptare. 
Këto modele do të shndërrohen në platforma të analizës dhe orientimit të 
vendimmarrjes së politikës monetare dhe të stabilitetit financiar. 

h. Mirëqeverisja 
Forcimi i vazhdueshëm i mirëqeverisjes do të realizohet përmes rritjes së 
pavarësisë institucionale, transparencës dhe llogaridhënies, në përputhje 
me detyrimet që rrjedhin nga procesi i përafrimit gradual me legjislacionin e 
Bashkimit Evropian.

Në fushën e teknologjisë së informacionit do të punohet në drejtim të zgjerimit 
dhe përmirësimit të infrastrukturës, adoptimit të teknologjive të reja dhe forcimit 
të sigurisë dhe mbrojtjes kibernetike. 

Proceset për miradministrimin e aktiveve dhe burimeve financiare do të 
përmirësohen, në përputhje me parashikimet buxhetore, duke reflektuar 
ndryshimet në Standardet Ndërkombëtare të Raportimit Financiar (SNRF). 
Kuadri i përgjithshëm kontabël do të rishikohet në vazhdimësi për t’u përshtatur 
me evoluimin e standardeve, për të ofruar një kornizë të plotë sipas SNRF-ve.
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